

河洛广记

“寻梦客家祖根地”系列

衣冠南渡的零地标

□郑贞富

衣冠南渡,语出唐代史学家刘知几的《史通》。该文指出,西晋末年,天下大乱,中原士族相率南迁,中原文明和中原政权南迁。这是中原政权和文明首次南迁,由西晋京洛南渡至以建康(今南京)为中心的江南地区。衣冠南渡后,客家人逐步形成。客家人,又称为客家民系,是一个具有显著特征的汉族民系,也是汉族在世界上分布范围最广阔、影响最深远的民系之一。西晋洛阳城,就是衣冠南渡的“零地标”。

1 物流仓府洛阳城

东汉末年,洛阳城被董卓焚毁。曹操统一北方后,在洛阳进行屯田,并着手重建洛阳城。曹操去世时,洛阳城已得到部分恢复,建始殿等一批宫殿已经建成。曹魏定都洛阳后,进行了3次大规模营建。洛阳城重现汉京旧貌。到西晋时期,皇室贵族又争相斗富,在城内外修建了大批官园园林,出现了物流仓府的繁华局面。

魏晋洛阳城是对东汉洛阳城的恢复,城门仍为12个。据《晋书·地理志》《洛阳伽蓝记》所载,魏晋洛阳城东西7里,南北9里。官城是在汉南北宫废墟上重建的。洛阳城西北隅有华林园、金墉城。城外有七观,曰宣阳、千秋、鸿池、泉城、扬威、石楼等。城南门外,建立了太学、辟雍等。

洛水之上有浮桥。南北两岸有华表,高20丈,上有凤凰,似欲冲天之状。城北黄河之上,建有河桥,北有河阳城,南有孟津关。这座河桥,建于西晋泰始十年(公元274年),这是第一座黄河大桥。

曹魏灭蜀,及西晋灭吴后,国家实现统一。晋武帝司马炎太康年间,京洛经济达到鼎盛。《晋书·食货志》称洛阳城“物流仓府,官闱增饰,服玩相辉”。《晋书·宣帝纪》也称“天下无事,赋税平均,人咸安其业而乐其事”。《晋书·食货志》曰:“太康年间既平孙皓,纳百万而罄三吴之资,接千载而总西蜀之用。”说明财富、人口集中于京洛,遂促成都市商品货币经济之发达。

晋武帝司马炎《总论》言:“太康之中,牛马被野,行旅草舍,外闲不闭,民相遇者如亲,其资于道路,故时有天下无穷人之谚。虽称未洽,未足以明吏守法,民乐其生,百代之一时也。”富足如此,皇室公卿更是屯集财富,夸富比美。

2 西晋洛阳城沦陷

公元290年,晋武帝死,葬峻陵。西晋皇陵区在今偃师区南蔡庄一带。太子司马衷继位,是为晋惠帝,他天生是一个榆木疙瘩,是历史上有名的白痴皇帝。但晋惠帝的皇后贾南风是一个心狠手辣的女人,善于玩弄权术,游戏人生,把朝政视如儿戏,导致了宫廷危机和八王之乱。

光熙元年(公元306年)十一月,东海王司马越毒死晋惠帝,立晋武帝第二十五子司马炽为帝,是为晋怀帝。次年,改元永嘉。

这个时期,匈奴等各族贵族纷纷起兵。永嘉元年(公元307年),晋将朱诞叛降匈奴贵族刘渊(已建汉国),进攻洛阳。刘渊遣刘聪率精骑5万渡黄河,击败晋军,形成对洛阳包围之势,司马越出奇兵杀败汉军。

永嘉五年(公元311年),司马越带10余万部从东讨汉将石勒,中途病死。石勒乘机进兵,晋军大败,石勒率部杀王廙兵卒10余万人。与此同时,汉将刘曜围攻洛阳,晋军12败,死者3万人。汉军攻陷平昌门,焚烧东阳门、宣阳门和官府府寺。晋怀帝在洛水备船积粮准备逃走,结果被汉军焚尽。汉军入洛阳,焚烧官室,淫辱后妃,杀王公士人3万余名。晋怀帝被俘,成了刘曜的玩偶。两年后,晋怀帝被弑于平阳。

晋怀帝死,晋愍帝司马邺于建兴元年(公元313年)继位于长安,他是司马炎的孙子。晋愍帝困守长安2年,兵连祸结,人相食,无奈投降刘曜。公元316年,刘曜弑晋愍帝于平阳,西晋灭亡。

3 衣冠南渡至江东

“衣冠南渡”一词出自刘知几的《史通》:“异哉,晋氏之有天下也!自洛阳覆覆,衣冠南渡,江左侨立州县,不存桑梓。”“衣冠”本指衣服帽子等用以遮体之物,古代“士”以上阶层的人能戴冠,因此衣冠就特指“士”以上阶层的服饰。魏晋时期,朝廷官员及文人雅士多以“峨冠博带”(高帽阔衣)为装束,以突显自己的学识与地位。因此,“衣冠”一词也被赋予了特殊的含义,用以代称中原政权和中原文明。所以,衣冠南渡就指中原政权和中原文明的大规模南迁,这样的迁徙,多发生于北方游牧民族入侵或国家政权动乱之际。

永嘉之乱时,中原人衣冠南渡的领袖是司马睿。司马睿,司马懿曾孙,司马炎从子,公元276年生于洛阳,幼入洛阳太学读书,290年袭封琅邪王。晋怀帝即位后,司马睿被封为安东将军、都督扬州诸军事,镇守江东。永嘉元年九月,司马睿带10余万民众,渡江南下,到达建康,拉开了衣冠南渡的序幕。

随着中原战乱的继续,大量北方士族衣冠南渡,在王导号召下共同支持司马睿,使得江南诸州次第归附,政权得以偏安。西晋灭亡后,司马睿建立东晋政权。

北方人民与士族大量南迁,多相聚而居,保持原籍贯。自大兴三年(公元320年)在建康侨立怀德县开始,司马睿在辖地内用北方地名设立侨州、侨郡、侨县,安置北方士族。侨州、侨郡、侨县的设立,促进了客家民系的形成。

西晋洛阳城,作为衣冠南渡的起点,留下了大量文物遗址。该城作为汉魏洛阳故城的内城,已与整个故城被列入世界文化遗产名录。辟雍碑是民国时期在汉魏洛阳故城的辟雍遗址上发现的西晋巨碑,通高3.22米,上书“大晋龙兴皇帝三临辟雍皇太子及再莅之盛德隆熙之颂”,后来碑身、碑座合而为一,成为一件完整的文物,在中国文化教育史、书法艺术史上占有重要地位。

客从河洛来

客家话:中原古汉语“活化石”

五洲客家音,四海桑梓情。客家人相遇,一句熟悉的乡音瞬间就能拉近距离。而客家方言的源地通常被认为是中原。

“有研究认为,洛阳雅言就是客家话的源头。”洛阳客家联合会秘书长贾殿强介绍,所谓雅言指的是中国早期的通用语言,相当于现在的普通话。

位于洛阳的二里头遗址被称为“最早的中国”,古代“雅”与“夏”互通,“雅言”就来自“夏言”。周平王迁都洛邑后,洛阳方言就慢慢成了东周中国雅言的基础,即洛阳雅言。

贾殿强说,到了东汉,太学掀起了洛阳文化史上的辉煌一页,也进一步扩大了洛阳雅言的使用范围。太学最繁盛时,有学生3万余人。包括后来曹魏、西晋时的雅言,都以洛阳及周边语音为基础,以洛阳太学生的读书音为标准。

从西晋末年开始,随着几次大规模南迁,客家先民在中原雅言的基础上又吸收迁入地的方言,从而产生了新的次方言,这就是今日客家话的直接源头。人们一般认为,客家话是魏晋时流传下来的,后经由唐宋逐步演化而成。2009年,客家话被联合国教科文组织定义为一门语言,同时也被认定为汉语七大方言之一。

“客家话里饺子叫扁食,太阳叫日头,这跟我们现在洛阳的叫法仍然一致。”贾殿强说,此外,中原古音、形容词运用单音词重叠前置来形容性状的特点十分突出,如气鼓鼓、光溜溜等。因此,客家话也被称为中原古汉语的“活化石”。如今,客家话来自中原河洛地区,洛阳雅言是客家话源头,已经是诸多学者的共识。

对于自己的语言,客家人也有着独特的感情。“宁卖祖宗田,不卖祖宗言。”这是在客家地区广泛流传的一句话,说的是,无论在什么情况下,子孙都不能丢掉祖宗留传的客家话。可见,客家话不仅是沟通交流的载体,更是客家人穿越千年在精神上与故乡联系的文化密码。

洛报融媒记者 郭飞飞

文化中国行

洛阳文物亮相苏州 吴王夫差剑实现史诗合璧



两地博物馆收藏的吴王夫差剑“会面”

记者近日从洛阳博物馆获悉,苏州博物馆“中国古代文明”系列第二展——“东周时期的洛阳与苏州”特展目前正在苏州博物馆本馆举行。该展览将持续至10月17日。

本次特展依托洛阳、苏州两地历年考古发现与研究成果,遴选240余件(套)文物,通过“踏墟寻城”“朝周问礼”“兴兵征伐”“殊殊归一”4个主题单元,从城市考古、礼乐、军事、融合等方面,梳理中原与吴地之间交融共生的发展脉络,再现中华多元一体格局演进的历史进程。

本次特展以“剑”为题引,围绕两柄吴王夫差剑展开叙述,令洛阳博物馆与苏州博物馆收藏的两柄吴王夫差剑实现史诗合璧。两柄剑跨越时空重重阻隔,万里流转,见证了东周时期的交流与碰撞。

1991年,洛阳考古工作者对王城东北部的一批东周墓葬进行了抢救性发掘。吴王夫差剑的发现让在场的所有人兴奋不已,但随之而来的,是对吴地之剑如何流转至周王城的更多讨论和疑问。“关于这一问题,目前学界尚无定论。有专家学者推测,该剑可能是吴国敬献给当时周天子的礼物。也有人认为,这是吴国灭亡之后辗转而来的战利品。”洛阳博物馆相关负责人介绍。

公元前770年,周平王迁都洛邑,居于王城。然而,春秋时期诸侯争霸,王城之外,是此消彼长的四方诸侯国,它们你方唱罢我登场,形成了各具特色的区域文化,吴文化便是东南地区文化的重要代表。

为保持军事上的优势,以苏州为都的吴国选择将紧缺的青铜原料投入兵器制造之中。其铸造的宝剑工艺精湛,品质优良,为世人珍重。据了解,目前有明确著录的吴王夫差剑数量共为17柄,其中9柄为国内公立博物馆珍藏,洛阳博物馆便是其中之一。

除了两柄吴王夫差剑的合璧,该展览还展出洛阳博物馆收藏的错金银带流铜鼎、玉覆面、骨簋等,回溯中华民族融合形成的初期阶段,见证中原与吴地间交融回响的礼乐华章。

洛报融媒记者 李晓楠 通讯员 黄超文/图

再现“多网格”布局

方城八里桥遗址为二里头王都“咽喉驿站”

近日,国家文物局在北京召开“考古中国”重大项目重要进展工作会,发布了“考古中国·夏文化研究”项目取得的重大进展:位于河南省南阳市方城县的八里桥遗址位置关键,规模宏大,内涵丰富,文化面貌与夏代晚期都城二里头遗址高度一致,填补了夏王朝次级中心聚落研究的空白。

八里桥遗址位于河南省方城县赭阳街道庄村,潘河西岸,因附近有八里桥而得名,现存面积135万平方米,是豫南地区已发现的规模最大、等级最高的二里头文化聚落。考古人员在八里桥遗址内已探明沟类遗存11处,宽8米至12米,深2.5米至3.7米,两侧5米至8米的范围内多为空白区。这些沟类遗存纵横交错,规划有序,将遗址南部分为相对完整的5个区域,呈现出与洛阳二里头遗址相似的“多网格”布局。

但其实,早在2019年之前,考古学界认为二里头遗址的街区是“井字形”的。2019年,中国社会科学院考古研究所二里头工作队从“井字形”道路西南路口开始发掘,陆续发现多条城市道路和道路两侧的夯土墙,它们多与官城城墙在同一条直线上或平行。“据此推测,已知的作坊区、宫城区、祭祀区附近存在其他分区,这意味着二里头遗址中可能不止‘九宫格’,而是由更多的‘网格’组成的。”中国社会科学院考古研究所二里头工作队队长赵海涛说。

这样的“网格”有多少?2023年12月,国家文物局发布中华文明探源工程最新成果并透露,从已知发掘情况来看,在二里头遗址空间里,可能存在12个至15个方格,不排除未来发掘出新方格的可能性。这一信息是二里头进入王朝国家的最重要标志。

赵海涛介绍,“多网格”布局确立了都邑规划布局的基础框架——祭祀区、宫城区和作坊区这3个重要的区域恰好在中路,宫城区位居中心,重要遗存分布在宫城区的周围。这完全符合“择天下之中而立国,择国之中而立宫,择宫之中而立庙”的都城规划特点。这种布局显示当时的社会结构层次明显,等级有序,统治格局秩序井然,暗示当时已有成熟的规划思想、统治制度和模式。

而八里桥遗址功能区划完备,有墙垣、道路等设施,发现有大型夯土基址、祭祀坑等重要遗迹,出土有陶器、玉器、绿松石器等遗物,彰显出八里桥遗址较高的社会生产力和地位。有专家认为,八里桥遗址在聚落布局、功能区划、陶器组合和器物形态及精神生活方面与二里头遗址保持高度一致,体现出二者存在着高度的内在关联。这也凸显了王都地区对八里桥遗址强大的影响力和控制力。

考古发现,八里桥遗址形成于夏文化开始向外扩张的关键时期,所在地理位置是连接中原腹地和江汉平原的咽喉。一方面,该遗址用于对南方的控制,保障二里头王都的安全;另一方面,它也是南方铜矿、绿松石和朱砂等矿产资源进入王都地区的重要安全保障,是二里头王都资源转运与控制的重要枢纽。

八里桥遗址是以二里头文化为代表的夏文化南渐过程中的重要区域性中心聚落,为探索夏文化地方城邑聚落形态、社会结构提供了新线索,是夏文化考古工作的重要突破。

洛报融媒记者 李晓楠



八里桥遗址出土的陶器 (新华社发)

八里桥遗址出土的玉器 (新华社发)



八里桥遗址出土的绿松石遗物 (新华社发)

分类广告 声明·公告

遗失声明 通知 注销公告 启事

结婚公告 结婚纪念日启事 生日祝福 寿诞 乔迁之喜 金榜题名等美好祝愿

咨询电话: 63217552 13721611416

河南洛太律师事务所 河南省优秀律师事务所 地址:洛阳市洛龙区开元大道102号 接待电话:0379-60850118

遗失声明 洛阳市双语实验学校开户许可证丢失,核准号为J4930019275701,声明作废。

拟申请注销登记公告 栾川县叫河镇镇建设发展中心、栾川县叫河镇镇计划生育技术服务中心、栾川县叫河镇农业服务中心、栾川县叫河镇文化服务中心拟向事业单位登记管理机关申请事业单位法人注销登记。原单位注销后,由栾川县叫河镇人民政府承接其资产和债权债务,并负责处

欢迎刊登 各类广告

微信扫码 一键办理 方便快捷

各位股东: 公司定于2024年9月29日9时召开股东大会,议题:更换公司法定代表人,地点:仁和酒店518房。请股东准时与会。

洛报融媒教育有限公司 注销公告 洛阳精安机械设备有限公司拟向登记机关申请注销登记,请债权人于本公告见报之日起45日内向本公司申报债权,特此公告。

理各项遗留问题。特此公告。

公告 因机构改革,嵩县教师进修学校“现更名为‘嵩县教师发展中心’。特此公告。

通知 各位股东: 公司定于2024年9月29日9时召开股东大会,议题:更换公司法定代表人,地点:仁和酒店518房。请股东准时与会。

洛报融媒教育有限公司 注销公告 洛阳精安机械设备有限公司拟向登记机关申请注销登记,请债权人于本公告见报之日起45日内向本公司申报债权,特此公告。